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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В Средневековье слово «культура» обозначало:
1) специфический образ жизни, отличный от природного бытия

2) совокупность лучших творений человека
3) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

4) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания

2.  Одним из отличительных признаков постиндустриального общества является:
1) иерархическая социальная структура общества
2) преимущественное развитие экономики услуг

3) определяющая роль промышленности в структуре производства
4) технологическое разделение труда и начало процесса урбанизации

3.  Форма общения, которая предполагает учет чувств, желаний, физического состояния дру-
гих людей, называется:

1) диалогическое общение 2) императивное общение 3) харизматическое общение
4) директивное общение

4.  К экономической сфере общественной жизни относятся социальные институты, которые:
1) способствуют сохранению здоровья людей

2) обеспечивают сохранность окружающей природной среды
3) обеспечивают приоритет образовательного процесса

4) обеспечивают условия, благоприятствующие распределению, обмену и потреблению жиз-
ненных благ

5.  Хозяйственно-бытовая функция семьи заключается в:
1) создании условий для укрепления здоровья

2) эмоциональной поддержке и психологической защите
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3) обеспечении членов семьи комфортом и уютом
4) распределении и потреблении материальных благ

6.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право − это возведенная в закон воля правящего класса

2) признает значительную роль психологического элемента в возникновении права
3) утверждает, что государство не должно принимать законы

4) рассматривает права человека как неотчуждаемые, принадлежащие каждому от рождения

7.  Ценностная функция культуры заключается в:
1) развитии умения человека различать значимое и незначительное в жизни;

2) содействии активному взаимодействию между людьми;
3) развитии умения человека приспосабливаться к окружающей действительности;

4) содействии обмену культурными достижениями между народами;
5) содействии разработке научной картины мира.

8.  В Республике Беларусь для дифференциации заработной платы в зависимости от качества
труда:

1) прогнозируется индекс потребительских цен
2) ежеквартально проводится ее индексация

3) рекомендуется использование тарифной системы
4) определяется бюджет прожиточного минимума

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Как называлась система международных отношений, для которой была характерна анти-
германская направленность, игнорирование интересов побежденных и вновь образовавшихся
после Первой мировой войны стран?

1) Австро-Прусская 2) Вестфальская 3) Версальско-Вашингтонская
4) Ялтинско-Потсдамская

11.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество характеризуется:
1) иерархической социальной структурой

2) высоким уровнем социальной мобильности
3) общинно-государственной формой ведения хозяйства

4) приоритетным производством и потреблением информации

12.  Отличительным признаком высшего класса современного общества является:
1) уровень образования 2) этническая принадлежность

3) поддержка существующей власти
4) возможность оказывать решающее влияние на экономику и политику страны
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13.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Республики Беларусь
характерно(-а):

1) обязательное участие граждан в избирательной кампании
2) всеобщность выборов, наличие возрастного ценза

3) самостоятельная регистрация граждан для участия в голосовании в Интернете
4) открытое и гласное проведение голосования на избирательном участке

14.  Укажите неверное суждение об искусстве:
1) искусство выражает действительность в художественно-образной форме;

2) искусство совершенствует понятийный аппарат нашего мышления, помогает рождению
новых идей;
3) приобщение к искусству побуждает человека осмыслить свои жизненные установки и по-
нять свои проблемы;

4) основу искусства составляют воображение и фантазия.

15.  Основанием для прекращения трудового договора по инициативе нанимателя может
быть:

1) болезнь работника или получение им травмы на предприятии
2) несоответствие работника занимаемой должности

3) приглашение на работу молодого специалиста
4) отсутствие на работе в течение двух часов без уважительной причины

16.  Политические партии в отличие от общественных движений:
1) оказывают влияние на формирование государственной политики

2) привлекают внимание к острым общественным проблемам
3) формируют у людей активную жизненную позицию

4) имеют четкую организационную структуру

17.  Доход предприятия, исчисляемый разницей между выручкой, полученной за произведен-
ную и реализованную продукцию, и затратами на ее производство, обозначается понятием _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  В широком значении совокупность полученных любых денежных средств или матери-
альных благ обозначается словом _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

21.  Крайняя, агрессивная форма национализма, которая исходит из убеждения в превосход-
стве своей нации, обозначается понятием ________.

22.  Государство, в котором религия является источником законодательства, называется
_____.

23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как унитарное государ-
ство.
 

1)  господство принципа политического плюрализма
2)  одна (для всей страны) законодательная, судебная система
3)  общая денежная, налоговая и кредитная политика
4)  наличие регионов с особым политическим статусом
5)  единственная правящая партия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)   освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товар-
но-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

26.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Кон-
ституции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной ко-
миссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов... отменя-
ет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».
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27.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

28.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они
предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь {от более раннего возраста к
более зрелому).
 

1)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики
Беларусь.

2)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

29.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  культурная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  создание условий, необходимых для духовного развития граждан
4)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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30.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они
предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь (от более раннего возраста к
более зрелому).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики

Беларусь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

31.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

32.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.
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33.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  юридический прецедент
2)  правовой статус
3)  англосаксонская
4)  правовой обычай
5)  мусульманская

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распро-
страненной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих
видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с
присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна
роль рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкурен-
цию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления
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35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а
также отдельные стороны своей деятельности, поведения, характера
2)    присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и
образах, понимать происходящее и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобре-
тенных им в процессе возрастного развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для пол-
ноценной жизни в обществе

36.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта
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37.  Установите соответствие.

Вклад в науку

1)  является автором концепции единого индустриального общества и перехода к постинду-
стриальному

2)  выделил основополагающие ценности науки: универсализм, общность, незаинтересован-
ность, организованный скептицизм

3)  рассматривал социальную структуру как комбинацию институциональных порядков
4)  является автором теории социального действия, выделил его основные признаки и типы

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


